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6AZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Anstre-Ungam:
Pe un an 24 eor., pe şase luni

12 eor., pe trei luni 6 cer. 
N-rlI de Duminecă 4 eor. pe en.
futil România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul neutru Braşov;
Adminletreţiunee, Piaţa mare 

t&rgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni & eor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 0 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiuniie 
sunt a se plăti înainte.

S r . 196. Braşov, Miercuri S (18; Septemvrie 1907.
Andrassy nu vrea să fie

mai pe jos ca Apponyi.
Este încă proaspătă palma gro

zavă, ce i-s’a dat despotismului de 
rassă unguresc înaintea Europei. Ma
rele poet norvegian Björnstjerne Björn- 
son a ţintuit acest despotism, ca şi fa
riseismul de cultură maghiar, aducând 
ca exemplu pe groful Albert Apponyi, 
cel ce se număra între acele caractere, 
cari se joacă cu doi bani în trei 
pungi, care pe faţă înaintea lumei 
se dă de apostol al bunei înţelegeri 
şi al păcei între popoare, ear’ în dos, 
acasă în patria sa, stăruie şi con- 
lucră cu cei ce maltratează popoarele.

Poetul a citat numai pe Apponyi, 
fiind-că el face gura cea mai mare 
pe la congresele de pace, dar de si
gur a avut în vedere pe toţi cei de 
o pânură cu el, cari „fericesc“ Un
garia.

Intre aceştia nu este cel din 
urmă celalalt grof dela interne, Iuliu 
Andrassy. Nu de mult a dat şi acesta 
o nouă probă despre aceea cum ştie 
să maltrateze pe Românii din regatul 
ungar.

Fapta lui Andrassy, despre care 
voim să vorbim, e strict luat mai mult 
decât o maltratare este o faptă herostra- 
tică, de natură a submina până şi 
temeliile libertăţii individuale şi a pro
clama anarhia bunului plac al celor 
dela ocârmuire.

Pentru a înţelege pe deplin trista 
însemnătate a amintitei isprăvi a mi
nistrului de interne, trebue să amin
tim scrisoarea-circulară a A rh ie 
piscopului şi Metropolitului român 
unit Dr. Victor Mihályi, edată cu 
scop de a pune stavilă încurcăturilor 
şi abuzurilor celor atât de multe şi 
dese săvârşite de cătră diferitele oficii 
la scrierea numelui de familie.

Publicăm mai jos aceasta foarte 
importantă circulară, prin care se 
atrage atenţiunea preoţim ei să ve

gheze cu scumpătate, ca în scrisorile 
şi documentele redactate în limba ma
ghiară sau în altă limbă neromână; 
numele de familie (conumele) să nu 
fie scrise greşit şi altfel decât sunt 
introduse în matricula botezaţilor. Se 
arată în circulară destul de învederat 
şi convingător ce confuzie se produce 
şi ce urmări păgubitoare are aceasta, 
şi se dispune ca în viitor preoţii să-şi 
scrie numele de familie din literă în 
literă aşa cum este introdus în ma- 
triculă şi să vegheze ca numele de 
familie ale tuturor credincioşilor să 
fie asemenea păstrate în curăţenia 
lor, aşa cum le-au moşteuit dela pă- 
ainţi. O cerere şi o măsură aceasta 
cum nu .se poate mai justă şi mai în
temeiată pe lege, care opreşte pe 
ori şi cine de a purta alt nume decât 
cel înscris în matricula naşterilor. 
Pentru o mai strictă esecutare a dis- 
poziţiunei archiepiscopeşti circulara 
cere dela preoţi ca îu acele comune, 
unde stau în fruntea oficiului stărei 
civile indivizi, cari nu cunosc limba 
română aşa ca să poată să scrie co
rect numele de famile, preoţii să 
se prezente la oficiul stărei civile cu 
o ţidulă, pe care să fie scris corect 
numele de familie cum se găseşte* 
introdus în matricula confesională.!

Inzadar însă, căci miniştrii unguri 
cari înaintea străinătăţii, vor să treacă 
de cei mai liberali şi umani, nu înţe
leg cum s’ar putea ca un funcţionar 
ungur să introducă în cărţile stărei 
civile un nume scris româneşte. Aşa 
şi groful Andrassy s ’a cutremurat 
când s ’a gândit la aceasta posibilitate 
şi în ordinul său circular, Nr. 66,517 
eu data Budapesta 20 Iulie 1907, se 
ridică în contra ordinului arehiepis- 
copesc, cerând dela toţi oficialii stărei 
civile să nu ia în samă ţidulele pe 
cari le-ar prezenta preoţii, ci să se 
ţină de instrucţiunea ce li-s’a dat 
dela guvern, după care oficerii stărei 
civile sunt obligaţi ca atunci, când 
introduc în matricula de stat numele

de familie, să le coreagă dacă vor fi 
scbimosite. Care va să zică, dacă vor 
chibzui acei funcţionari, dintre cari 
partea covârşitoare nu ştie o boabă 
roiiiâneşte, că numele Introdus în 
matricula confesională a fost schim
bat de tot, primind „sunete străine“ 
după ortografia limbei române, aceste 
nume să le introducă în matricula 
de stat „în forma originală corectă“. 
(Instrucţiunea Nr. 80,000 din 1906 
B. M. p. 5 §. 55.)

Cine, care cunoaşte împrejurările 
dela noi, nu vede ce vrea să zică 
„restabilirea numelor de familie schi
monosite“, prin funcţionarii' de stat, 
cari au cele mai stricte ordine 
rezervate de-a maghiariza ori ce nume 
le vine In cale şi cari, dacă s ’ar pre
zenta un arhanghel din cer, ar ma
ghiariza încă şi numele acestuia.

Procedura e vechie. Numai in
strucţiunile pentru oficerii stărei ci
vile sunt, ca şi instituţiunea însăşi, 
de-o dată mai nouă. De un pătrar de 
secol ne luptăm în contra crudei şi 
barbarei distrugeri a individualităţei 
morale a cetăţenilor de altă limbă. 
Ravagiile, * ce s’au făcut deja până 
acuma până şi în cărţile funduare în 
tiirecţia aceasta a maghiarizărei for
ţate a numelor, sunt grozave şi de 
nedescris. Ele sunt totodată cea mai 
convingătoare ilustraţie a despotis
mului de rassă maghiar şi a „maltra
tărilor mizerabile“, de cari a vorbit 
Bjdrnstjerne Bjornson în scrisoarea 
sa sensaţionalâ şi pe care inzadar 
se căzneşte groful Apponyi a-1 pre
zenta ca pe unul care „nu cunoaşte 
Ungaria“ .

Se poate că Bjornsen să nu Jştie 
încă multe ce se petrec în Ungaria. 
Dacă în afară de tratamentul, de care 
se bucură copiii Slovacilor, cari sunt 
înstrăinaţi cu forţa dela sânul fami
liilor lor, ar mai cunoaşte şi modul 
barbar în care sunt schimosite nu
mele cinstite de familie ale cetăţeni- 
lor nemaghiari din Ungaria, de sigur

că ar fi apăsat şi mai tare condeiul 
său, când a adresat acele vestite rân
duri cătră congresul de pace.

Apponyi strâns în chingi de poetul 
nordic a zis cătră un ziarist care la in
tervievat :

»BjOrnson e ce-i drept un mare poet, 
dar aceasta nu-1 împiedecă să vorbească 
câte odată despre lucruri, pe cari nu le 
cunoaşte şi nu le pricepe. Printr’asta se 
lapădă de dreptul de a fi luat în serios la 
asemenea ocaziuni. Dus în rătăcire prin 
rapoarte mincinoase, se pronunţă şi în 
cazul de faţă cu mare uşurinţă asupra 
unor relaţiuni, a căror baze faptice îi 
sunt cu totul necunoscute. Aceasta detrage 
atacului său ori-ce seriozitate şi de aceea 
şi ori*ce însemnătate«. ,

Şi Apponyi dovedeşte din nou că ştie 
suci frazele cu multă măestrie, dar ori cât 
s’ar svârcoli, fapt este şi rămâne, că prin 
scrisoarea iui Bjdrnson s’a pronunţat ver
dictul condamnator contra despotismului 
de rassă maghiar, a căruia apostol de 
frunte este Apponyi.

Comisiunea municipală a comitatului
Timiş, a interzis precum se ştie, nu de 
mult reprezentanţelor comunale să de
pună spre fructificare banii comunali în 
institutele financiare nemaghiare. In contra 
acestei decisiuni absurde, isvorită din ură 
faţă de băncile naţionalităţilor, au apelat 
şapte comune. După cum se anunţă acum 
din Timişoara, ministrul reg. de interne 
a respins apelurile celor şeapte comune şi 
a aprobat decisiunea comisiunei adminis
trative.

Votul universal pentru dietele provin
ciale austriece. Socialiştii boemi au aranjat 
Duminecă un mare meeting in Praga, pre
tinzând introducerea votului universal la 
alegerea pentru dieta Boemiei.

Din Cernăuţi se anunţă că eri cu 
ocaziunea dcschiderei dietei bucovinene, 
s’a ţinut deasemenea o întrunire socia
listă, la care au luat parte peste 10.000 
persoane. Adunarea a pretins introducerea 
votului universal pentru dieta Bucovinei.

Gonferenta episcopilor sârbi întrunită
în Carioviţ, s’a terminat Duminecă. Confe
rinţa a resolvit cele mai urgente afaceri 
curente, între cari chestiunea conducerei

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Fenomene atmosferice.
Coloarea albastră a cerului. — Fenomenele 

crepusculare.

Vrăjit, tot şesul clocoteşte ’n soare!... 
exclamă poetul, setos de viaţă.

Apoi vin savanţii şi »analisează« im
presia generală, descompunând’o în nenu
mărate elemente constitutive.

Economistul cugetă la recolta proba
bilă a şesului; botanistul la speciile de gra- 
minee, de cereale, ce surîd în soare; zoo
logul, agronomul — la fertilitatea solului, 
la vitele ce se pot creşte pe acel şes, la 
insectele stricăcioase şi distrugerea lor. 
Astronomul sare direct la originea radi- 
ţiei fecunde; chimistul zăreşte şi rămâne 
uimit de transformările atomice şi mole
culare, nemărginite, ce se petrec sub im- 
puizia razelor zimbitoare de sus, în sinul 
solului îngrăşat şi îmbibat cu apă — de jos.

Fizicianul, meteorologlstul, privesc lu
crurile sub alt raport, văd sub alt aspect 
»şesul clocotitor în soare«. Ei planează în 
aer şi z ic :

Lumina ne vine dela astrul zilei. Di
rect sau indirect. Aerul schimbă direcţia, 
frânge şi reflectează razele, le resfiră în 
toate părţile : pretutindeni produce >difu- 
siunet. Fără de resfirarea amintită am ve
dea numai obiectele direct atinse de razele

solare. Fără difusiune am avea numai ziuă 
orbitoare şi imediat noapte întunecoasă, 
fără nici o tranziţie vederoasă. In interio
rul caselor ar domni pretutindeni, unde 
n’ar ajunge direct rază de lumină, cel mai 
sinistru întunerec.

Ba nici cerul nu i’am observa.
Acest azur grandios şi ideal, ce ne 

farmecă privirea, ne înveseleşte inima, ne 
înviorează sufletul, provine şi el din lumină 
difusă. Fără de atmosferă s’ar transforma 
într’un lugubru ocean de întunerec, brăz- 
dându-i numai Soarele, Luna şi stelele, în 
mersul lor periodic.

Zarea ceriului seara şi dimineaţa; au
rora cu degetele trandafirii; norii fantas
tici de pe creasta munţilor; splendoarea 
amurgului pe coastele bătute în ace de brad: 
toate aceste minuni ar fi necunoscute în 
o lume lipsită de atmosferă, într’un impe
riu posomorât, care ne-ar aduce aminte de 
locurile pustii ale Purgatoriului, unde Dante 
întâlni spiritele celor neispăşiţi in viaţă.

*
De unde provine coloarea albastră a 

cerului?
Euler credea că aerul în sine este 

albastru.
Ei, dar în acest caz Luna, Soarele şi ste

lele ar trebui să apară albastre, întocmai 
cum le-am privi prin o sticlă albastră.

Şi multă apă a trecut pe Dunăre până J 
să vină lordul Rayleigh, să ne explice cauza I

adevărată a fenomenului, cauză ce residă 
în fracţiunea şi reflexiunea difusă a raze
lor de lumină. Difusiunea cea mai pronun
ţată o sufer razele cu undulaţii mici. Deci 
cele albastre şi violete, precumpănind sub 
raportul intensităţii razele albastre.

*• *

Ca ori ce lumină difusă, astfel şi lu
mina firmamentului e polarisatâf. Escep- 
ţie fac :

punctul lui Bahinet, 20° de-asupra Soarelui, 
»  » Berwster, 20° de-desuptul »
» »  Arago, 20° de-asupra contra

punctului solar.

Examinarea acestor puncte neutrale 
e de mare importanţă.

*C r e p u s c u l .
E ’n flacără bolta senină 
Şi fără ’ntrerupere — acum 
Se varsă tăcuta lumină,
Se varsă grăbită, se ’ntinde 
Pe dealuri, pe coaste, s’aprinde

Pe şesuri, pe drum.

Şi par’că, străbate-o săgeată 
De-alungul câmpiilor reci —
O dungă de soare s’arată 
Şi-i creşte pe şesuri lutirea 
Şi iată-1 în toată mărirea

Puterii de veci !

Astfel descrie Coşbuc răsăritul soare-

| lui in o frumoasă zi de primăvară, cu ce- 
| riul limpede ca lacrima.

J Scene mai de dimineaţă suprinde Fla
mmarion şi din înălţimi mai mari :

»Locuitorului de pe pământ nu-i este 
dat să admire o lumină atât de dulce, atât 
de pură, ca cea dela ivirea zorilor in înăl
ţimile aeriane. (Flammarion grăeşte despre 
observaţii din balon). Această zare in ade
văr cerească, e de o puritate atât de emi
nentă, încât ceriul înstelat, neluminat încă, 
pare prin contrast, acoperit cu văl cenu
şiu. Preamărim albeaţa proverbială a zărei 
de lună, dar lumina aurorei este mai albă, 
ea îngăibineşte lumina lunei. Ba mai mult. 
Ea pătrunde natura, aerul, munţii, văile, 
plantele codrilor, iarba câmpurilor, In timp 
ce lumina lunei par’că alunecă pe supra
faţa lucrurilor. Şi când se trezesc pasările, 
când le auzim începându-şi cântecul, în timp 
ce aerostatul pluteşte liniştit de asupra sa
telor adormite, simţim că vocea acestor 
mici fiinţe înaripate e tot atât de curată 
în ordinea sonurilor, ca zorile în ordinea 
luroinei. Par’că e un cântec ce se prepară 
întru întâmpinarea astrului superb. Ce să 
zic despre răsărirea Soarelui în sus, pri
vită din nacela aerostatului? Precum melo
dia unei orhestre depărtate, pare mai întâiu 
ca un ecou imperceptibil şi apoi creşte treptat 
apropiindu-se murmurul îmbătător, astfel 
este lumina aurorei crescânde pentru ochiu 
ce este muzica pentru urechi... Orchestra 
se înalţă şi printre valurile flotante, prin
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seminarului teologic din Carioviţ şi afa
cerea ziarului oficial al sinodului bisericei 
sârbeşti.

Tratările pentru încheierea transac- 
ţlunei s’au reluat eri in Viena. Ministrul- 
preşedinte Wekerle a sosit Duminecă seara 
la Viena.

Scrierea numelui de familie.
Iată circulara archiepiscopului şi 

mitropolitului Dr. Victor Mihalyi cătră 
clerul din arhidieceză, despre care 
vorbim în articolul din fruntea foii :

Nr. 0807—1906.

Cu durere Ne-am convins din nenu
mărate cazuri, că mulţi dintre credincioşii 
noştri, ba chiar şi dintre Fraţii preoţi în 
scrisori şi documente redactate în altă 
limbă decât în cea românească, iasă să 
li-ae scrie şi respective-şi scriu numele de 
familie (conumeie) greşit şi cu abatere 
deia modul, cum e inferit acela in matricula 
botezaţilor.

Ne simţim datori a reprobă cu toată 
tăria purcederea aceasta, tocmai în inte
resul respectivilor; pentru-că sunt nenu
mărate încurcăturile, neplăcerile şi pagu
bele, cari pot să Ie sufere singuraticii din 
faptul, că numele lor de familie nu e scris 
totdeauna aşa pe cum este inferit In ma- 
triculă. La acestea urmări păgubitoare se 
espun respectivii în cazuri de moştenire, 
de întabulare, de concurse, de primire, 
de transpunere, la deducerea genealo
giilor etc. cu un cuvânt în fle-care caz, 
în care e de lipsă a se constată identitatea 
persoanei.

Obligament greu impune unui fie
căruia în privinţa aceasta pietatea faţă de 
numele său familiar, pe care l’au purtat 
părinţii săi, şi pe care-I are ca o moştenire 
preţioasă.

Acest obligament îl impune în urma 
articl. de lege XXX III din anul 1894 
(despre matriculele de stat) care în §. 
44 opreşte pe ori şi cine a purtă alt 
nume decât cel însemnat în matricula 
naşterilor.

In urma acestora şi în legătură cu 
cercularul Nostru de datul 2 Maiu 1903 
Nr. 1944 (XVIII) dispunem :

1. Ca fie-care preot al acestei Arhi- 
dieceze, pe cum şi toate persoanele supuse 
iurisdicţiunei acestui Ordinariat, în ori-ce 
scrisoare sau document fie de ori-ce na
tură şi scrise în ori-ce limbă, să-şi scrie 
numele de familie din literă în literă aşa 
pe cum este inferit în matricula.

2. Veneratul Cler să veghieze în- 
tr ’acolo, ca numele de familie ale tuturor 
credincioşilor asemenea să se păstreze 
pretutindenea, ca astfel să-i ferească 
de urmările neplăcute ale disposiţiiîor 
legale.

In comunele acele, unde purtarea ma ! 
triculei civile e încredinţată vre-unei per
soane, care nu cunoaşte limba română în 
aşa măsură, încât să poată scrie corect 
numele de tamilie române, preotul res- 
pectiv îi va sta într’ajutor astfel, că-şi va 
deda credincioşii, ca în fiecare caz de în
matriculare să se prezenteze la inmatri- 
culantul civil cu numele familiar scris co- 
rect şi legibil pe o şedulă, şi să ceară res-

iegănările şi brodăriile mişcătoare ale ar
moniei, distingem deja freamăte cereşti... 
Când de odată, orga universală, ale cărei 
fluere toate sunt deschise, intonează din 
plin fanfara eclatantă a vieţii. Se iveşte zeul 
iuminei inundând atmosfera cu imensa şi 
formidabila radiaţie a strălucirei sale orbi
toare«.

Flammarion nu uită a observa, că 
»aurora cu degetele trandafirii«, răsăritul 
Soarelui, radiaţia fecundă a astrului suve
ran, au fost subiectele primelor cântece ale 
umanităţii.

Ale primelor, ba şi ale prezentelor şi 
celor viitoare.

In prezent tot aşa ne înviorează cân
tecele prinse din natura desmierdată de 
strălucirea lui Pandaemonium sau răcorită 
de umbra tainică a codrului, cum înviorau 
pe oamenii străvechi.

Cine nu se simte fermecat de prive
lişti ca cele descrise în şirele următoare?

Iubire e în razele de soare 
Şi farmec în a codrului fanfară 
Şi visuri dulci în liniştea de seară :
In ceriu şi pe pământ e sărbătoare.

(Vlahuţă.)
Este ceasul, când truditul 
Muncitor voios aruncă 
La o parte grija zilei 
Şi uneltele de muncă ;
S’au întors delà păşune 
Liniştitele cirezi,

pective să pretindă ca numele de tamilie 
să-l introducă în matriculă aşa pe cum îl 
prezentează în şedulă.

Btaj din şedinţa conzistorială ţinută 
la 21 iulie 1906.

Dr. Victor Mihalyi,
Archiepiscopul şi Metrepolitul gr. cat. 

de Alba-lulia şi Făgăraş.

întâmpinare la adresa lui >P. Lloyd«.
in numărul său de Luni »P. Lloyd« pu
blică o întâmpinare a deputatului Dr. A. 
Vaida la articolul, despre care am făcut 
amintire eri. Eată ce zice d-1 Vaida:

»Nu e adevărat că în ultima mea şe
dere la Viena am conferit în secret cu d-1 
Aurel Popovici. —  Adevărul e că cu d-1 
Aurel Popovici, care după cum ştiu nu se 
află la Viena, nu m’am mai întâlnit de un 
an. — Declaraţia că aşi fi făcut planuri 
antipatriotice cu d-i Aurel Popovici, în 
consfătuiri cari n’au avut loc, e deci pro
dusul fantaziei autorului acelor rânduri«.

»Adevărul este că timpul cât am stat 
la Viena, fam petrecut în familia unchiu* 
Iui meu, inginerul de mine, George Popo
vici. E posibil ca asămănarea de nume să 
fi indus în eroare pe »ocazionalul core
spondent«.

»Dacă aşi fi fost înclinat pentru con
spiraţi, aşi fi putut de sigur încerca acea
sta în timpul celor două luni cât am stat 
la Baden. Vă pot asigura însă că. după 
cât ştiu eu, nimeni nu e atât de naiv în 
Austria, să creadă câ trădarea intereselor 
Ungariei s’ar putea face cu conspiraţia 
unui Aurel Popovici sau Alexandru Vaida, 
cari nu dispun de o majoritate parlamen
tară constituţională.

»Mulţumindu-vă pentru publicarea 
acestor rânduri primiţi etc.

Reputaţie europeană.
(M.) Au ţinut, în toate timpurile, po- 

liticianii tuturor partidelor maghiare 
să se recomande în faţa străinătăţii cu 
cavalerismul şi mai cu seama cu liberalis
mul lor.

Au ţinut în totdeauna să se afirme 
astfel în faţa lumii fruntaşii partidului li
beral, care, sub aparentă înţelegere cu Au
stria, făceau cea mai pronunţată politică 
de rassă. A fost era iui Tisza, Széli şl 
Bánffy — şi nu se poate înţelege pentru 
ce Europa putea crede atât de mult con
ducătorilor politicei maghiare de pe vre
muri.

In vreme ce în ţară se închideau 
şcoale, se închideau fruntaşii neamului ro
mânesc, se urmărea limba şi se călcau 
toate drepturile naţionalităţilor consfinţite 
prin legi, în afară politicianul ungur zu
grăvea lumii în colori de jale, lupta grea 
ce o poartă cu politica absolutistă au
striacă.

Şi zeci de ani de-arândul a dăinuit 
această minciună, având, pentru cultivarea, 
şi răspândirea ei, pe Evreii bine plătiţi, 
dela ziarele grupărilor politice maghiare, 
şi ziarele evreeşti, sadea din ţară ca şi 
din străinătate, ziare, cari ori de unde 
înţelegeau şi înţeleg să facă serviciul 
Evreilor din Ungaria, în curând stăpân, 
pe destinele ţării şi pe popoareie sărăcite, 
cari rând pe rând vor trebui să plece

Umbre cresc pe nesimţite 
Prin grădini şi prin livezi.

I)ar un svon de mii de glasuri 
Umple zarea fără veste :
Craiul zilei, stând s’apună 
A încremenit pe creste...

(St. O. Iosif.)

Truda plăcută a muncitorilor voios', 
păşunile verzi, linişt tele cirezi, umbrele 
ce cresc prin grădini şi prin livezi, dealu
rile îmbrăcate în verde, văile clocotitoare, 
turmele de oi coborând agaié dela munte, 
toate câştigă deosebită forţă sugestivă in 
amurgul sării.

Lumina piezişe şi adesea colorată, 
aruncă umbre şi produce aspecte curioase:

Iar prin pulberea de aur
Tocma ’n capul celălalt (al turmei)
Creşte umbra ’ntunecată 
A ciobanului înalt:
Cu căciula într’o parte 
El păşeşte plin de fală,
Sara purpurie-i schimbă 
Zeghea ’n mantă triumfală...

(St. O. Iosif, Credinţe, 42.)

Privelişti curioase se formează şi pe 
ceriu, hu numai pe pământ:

Fantastici norii se ’nveşmântâ 
Străpunşi de suliţi lungi de aur.

(Ibid. 68.)
(Va urma).

când nu va mai fi loc în America, spre 
Uganda, Canaanul zionismului.

Dar şi mai mult a fost trâmbiţat 
acest liberalism, în cursul anilor trecuţi 
de guvernare în afară din lege, de acei 
ce pretindeau cu lăcomie puterea. Şi li 
s’a dat lor, coaliţiei, care reprez'ntă până 
azi domnia aristocraţiei maghiare plus 
Evreii. Şi au dovedit-o toţi şi în totdeauna; 
a dat apoi, ea, caoliţia, pildă de liberalism 
şi Europei şi naţionalităţilor şi poporului 
maghiar, dând cetăţenilor Ungariei, în lo
cul votului universal promis, Suveranului 
şi Ţării, legea încătuşării pentru ser
vitori, lege contra învăţământului nema
ghiar şi pragmatica căilor ferate.

In toamna aceasta însă socotelile vor 
trebui să se încheie cu sufragiul universal, 
fără restricţiuni, şi pentru care guvernul 
va fi luat de scurt şi în parlament şi în 
afară mai cu seamă de socialişti.

Dar şi din afară de hotarele ţării, în 
loc de a mai veni complimente pentru li
beralismul guvernărilor de minciună, vin 
mustrări tot mai dese şi mai aspre, de 
câţi-va ani.

Nu mai găseşte această politică spri
jinitori, şi în fle-care ziar fruntaş al străi
nătăţii nemurdărit 'de interesele evreeşti 
se pot citi zilnic comentări drepte a 
tuturor faptelor politicei de clasă din Un
garia.

Pentru ilustrarea acestui joc al coa
liţiei în faţa străinătăţii a făcut, cum ştim 
mult sgomot —  scrisoarea adresată con
gresului dela München de cătră scriitorul 
cu reputaţie universală al Norvegiei, Björn- 
stjerne Björnson, în care protestează contra 
faptului că la acel congres iau parte, pen
tru a aduce pace lumii întregi, oameni, 
cari în ţara lor sunt representanţii dom
niei de clasă şi duşmanii libertăţilor, şi 
ia ca exemplu tipic pe ministrul ungar 
Apponyi...

Acesta e dintre glasurile, cari se 
aud rar I

Nu ne aşteptăm de altfel ca ei să 
deştepte şi să cuminţească pe guvernanţii, 
cari n’au voit puterea de cât pentru pu
tere, ci aşteptăm ca aceste constatări 
triste venite din cercuri din afară, demne 
de toată atenţia, să aibă alt răsunet în 
păturile largi ale poporului maghiar, care 
nu se poate ferici cu domnia nedreaptă 
de rassă, pe care o împarte oligarhia 
cu Evreimea spre sărăcirea şi neîndrept ăţi- 
rea popoarelor de ori-ce limbă.

Desvoltarea industriei
petrolului în România.

(Din discursul d-lui ministru-preşedinte Dim. 
A. Stardza, ţinuta la Ateneu cu ocaziunea deschi- 
derei celui de al 8-lea congres internaţional al 
petrolului, în Bucureşti.)

In 1866, nu se aflau decât puţuri de 
mină şi întrebuinţarea petrolului era res
trânsă la ungerea osiilor carelor, cari con
stituiau singurul mij oc de transport al 
produselor agricole din interior la portu
rile Dunărei.

De la 1886, producţiunea petrolului, 
care era de 5915 tone în valoare de lei
230.000, s’a urcat. în 1900, la 250.000 de 
tone,în valoare de 10.000.000 lei.

In anii următori, progresiunea a fost şi 
mai repede; ost-fei, S8 constată in 19 3 o 
producţiune de 384.303 tone în valoare de 
17.293.635 lei şi această producţiune se 
ridică, în 1906, ia 887.000 tone, reprezin- 
tând o valoare de 40.000.000 lei.

Exportul a urmat aceiaşi rrogre- 
siune: pe când în 1901 nu exportam de 
cât 20.000 tone, probabil că în 1907 se va 
înregistra mai mult de 500 mii tone de 
petrol exportat.

Trebue notat, că principala regiune 
petroliferă a României se găseşte în dis
trictul Prahova, pe care o parte dintre d- 
voastră a ţi avut ocazia să o vizitaţi de 
curând. Localităţile petrolifere exploatate 
în acest moment sun t: Buştenari, Mo* 
reni, Câmpina, Baicoi, Ţintea.

Desvoltarea industriei petrolifere în 
acest district a fost considerabilă. Pe când 
în 1866 ea era nulă, s’a constatat :

In 1904 o producţiune de 455.354 t.
» 1905 » » 568.640 »
» 1906 » » 846.189 »
Se vede, deci, că mai mult de 96 la

sută din producţiunea totală a ţârei pro
vine din această regiune bogată din Pra
hova.

D. ministru al comerţului ne-a dat, 
în discursul său, cifrele statistice asupra 
desvoitărei acestei industrii. Eu voiu adăoga 
datele următoare asupra situaţiei actuale 
a industriei petrolului în România.

Iu 1900 existau :
425 sonde şi 701 puţuri de mână. 

379 generatori de vapori cu uu volum ca

lorific de 14.664 m. c., 500 motori eu va
pori de 11.515 c. v., 38 motori cu benzină 
de 1.030 c. v., 118 motori electrici de 3.075
c. v., 240 rezorvoare în Prahova de o ca
pacitate de 10.000 vagoane ; 500.000 me
tri de conducte în judeţele Prahova şi 
Dîmboviţa.

Avem 6 rafinării de primul rang : 
Steaua Română, Vega, Teleajân, Aurora, 
Cernavoda şi Astra. Pentru transportul pe
trolului şi ai derivatelor iui se află 1500 
vagoane-tancuri, reprezentând un capital 
de 10 milioane de lei.

Capitalul învestit în industria petro
lului României se ridică actualmente la 
200 milioane de lei. Iată repartizarea ce
lor 31 de societăţi cari se ocupă cu afa
ceri de petrol :

7 soc. germ. eu un ca pit. de 74 mii.
7 » fraceze > » » » 31 »
5 » olandeze » » » » 22 >
1 » italiană » » » » 15 »
1 » americ. > » » > 12V2 »
4 » belgiano » » » » 5 »
4 » engleze » » » » 3 »
6 » române » » » » 16 »

In 1906, stare r industriei petrolifere 
era rea. Existau atunci 13 societăţi cu un 
capital de 43 milioane de le i ; producţiu
nea nu trecea de cifra de 250.000 tone ; 
debuşeurile erau nesigure, mijloacele de 
comunicaţiune puţin dezvoltate şi expor
tul atingea abia 20000 de tone. Cât pri
veşte destiiarea petroleului, raflnăriele exis
tente atunci nu puteau produce de cât un 
număr restrins de derivate. Capacitatea 
lor de fabricaţiune era neîndestulătoare 
pentru a acoperi trebuinţele consumaţiu- 
nei. Toată industria petrolului se găsia în
tr’o stare încurcată şi primejdioasă.

Se ivi atunci un eveniment neaştep
tat, care dete o irnpulaiune eficace acestei 
ramuri de activitate industrială. Evenimen
tul acesta fu situaţia financiară a ţârei, a 
Statului român, care, în acel moment, 
prezintă încurcături grave.

Budgetul statului dăduse un deficit 
de 75 milioane de lei, reprezentând 31 la 
sută din totalul budgetar, care se urca 
atunci la 236.000.000 de lei. La aceasta e- 
pocă, minele de petrol ale Statului nu a- 
duceau aproape nici un V8nit; ele nu erau 
înscrLe în bugetul veniturilor decât cu 
câte-va mii de le». Pentru ca tezaurul pu
blic să poată eşi din aceste dificultăţi s’a 
p r o p u s  l ic h id a r e a  a v u t u lu i  d i s p o n i b i l  a l  
Statului, în care se socotiau şi minele de 
petrol. Mari capitalişti străini —  Standard 
Oii şi Disconto —  prezintară, în acest 
scop, oierte, constând într’un avans de 
10 000.000 lei asupra minelor de petrol ale 
Statului. Guvernul n’a găsii satisfăcătoare 
această ofertă.

Trebuie judecat cât era de grea —  
dacă nu imposib lă — o evaluare a bogă
ţiei, pe care o conţineau minele neexploa
tate, aproape necunoscute, ale Statului.

Oferta puternice or societăţi citate 
atrase atenţia lumei noastre asupra im
portanţei acestei bogăţii remase în uitare. 
Societăţile existente, Ciri se găsiau în a- 
ceiaşi situaţie penibilă ca Statul, se emo
ţionară. Opinia publică nu rămasă indife
rentă faţă de această schimbare. Iuşişi 
sprijinitorii propunerei de lichidare a a- 
vutului public deveniră partizani ai ideei 
că Statui trebuie sa sară în ajutorai in
dustriei petrolului.

Ofertele de lichidare fură ’ date la o 
parte. Tezaurul public eşi din încurcătură 
prin mijloacele cele mai simple, singurele 
eficace: ne aruncaserăm în cheitueii prea 
mari, — ele fură reduse.

Investiţiunile industriei petrolului 
profitară de mişcarea sănătoasă ce se pro
duse. Statul le veni în ajutor piintr’un 
mijloc tot aşa de simplu ca şi cel între
buinţat pentru asanarea finanţelor Statu
lui.

Pentru transportul peţroiului şi de
rivatelor lui nu exista atunci decât un 
singur m ijloc: căile ferate, cari procurau 
un debuşeu încet şi costisitor. Spre a în
lesni exportul petrolului, i se deschiseră 
căile maritime şi fluviale: deoparte, por
tul Constanţa, unde s’a construit un bazin 
special destinat tankuriior de petrol şi 
şase rezervoare de o capacitate de 5000 
rn. c. fie-care pentru imagazinarea petro
lului şi derivatelor lu i; de altă parte, ţ or
turile dunărene, Brăila, Cernavoda şi Giur
giu fură amenajate în vederea transportu
lui petrolului român până la Ratisbona.

De atunci, guvernul s’a ocupat în 
continuu, nu numai în teorie, ci şi în 
practică, de industria petrolului.
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Cronica din afară.
Bulgaria f i  moartea prinţului de Co- 

burg. Ştirea morţei prinţului August de 
Coburg a adus o notă de doliu în serbă
rile ruso-bulgare, dar în urma dorinţei 
exprese a prinţului Ferdinand, aceste ser
bări n’au fost nici întrerupte nici modifi
cate. Această atenţiune delicată a suvera
nului a produs în toate cercurile o im pre
siune de simpatie. Principele Ferdinand s’a 
scuzat Duminecă seara faţă de ministrul 
Rusiei de a nu putea exista la serbare, 
dar a insistat pentru ca ea să aibă loc şi 
pentru ca marii duci să asiste la dânsa. 
In dorinţa de a nu se contramanda ser
barea, principele dăduse chiar ordin să nu 
se comunice ştirea morţei principelui Au
gust de Coburg ziarelor, dar trista ştire 
tot a fost aflată prin invitaţii. Anturajul 
marilor duci se arată foarte mişcat de 
această atenţiune delicată a principelui şi 
tot astfel şi ofiţerii ruşi.

Pol/t ca Spaniei in Maroc. Ziarul >Echo 
de Paris« află din Sânt Sebastian că di
rectivele politicei marocane a Spaniei sunt 
următoarele : Să se aplice cu stricteţe ac
tul dela Algeciras, să se consolideze auto
ritatea sultanului Abd Et-Azis, Să se evite 
măsurile, cari ar putea să pară nişte pro- 
vocaţiuni; să se organizeze forţe cari să 
fie gata să debarce ia nevoie în Maroc în 
24 ore ; să se suspende trimiterea de trupe 
atâta timp cât statul quo va fi menţinut 
la Casa-blanca, să nu se negocieze nici cu 
Mulai Hafid nici cu trimişii săi, să se sus
ţină de va fi nevoie şi materialiceşte ac
tualul Sultan al Marocului. Corespondentul 
ziarului parizian adaogă, că Spania urmează 
in totul politica franco-engleză. Ocupaţiu- 
nea porturilor a fost amânată pană ce şi 
Germania se va pronunţa pentru această 
măsură. Se aşteaptă pentru aceasta oare- 
cari concesiuni franceze şi engleze, dar mai 
ales franceze, în special concesiuni de na
tură financiară cu privire la afacerile per
sane şi la drumul de fier spre Bagdat.

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 Septemvrie v.

0 nouă psrchiziţie domiciliară s’a fă
cut astăzi în localul redacţiunei noastre. 
La ordinul procurorului din Târgu-Mure- 
şului, care a găsit delictul de agitaţie în 
poesia d Iui I. Rodi na » Limba noastră ro
mânească*, apărută în nr. 161 al »Gazetei 
Transilvaniei« din 20 Iulie (20 August n.) 
judele de instrucţie din Braşov, Császár, 
însoţit de un notar şi doi poliţişti, s’a pré
sentât astăzi în localul redacţiunei noastre, 
făcând obicinuita perchisiţie domiciliară.

Din SibiiU ni-se trimite spre publi
care următorul aviz : Anunţăm pe cei in
teresaţi, că pănă la data de faţă nu am 
primit delà minister bilete de călătorie cu 
preţ redus pentru membrii »Asociaţiunii* 
eari vor participa la adunarea generală 
din Bistriţa. Sosind aceste bilete vom tri
mite din ele fără întârz'are dir. despărţă- 
minteior şi membrilor, cari au cerut direct. 
In cazul cel mai rău, primindu-le în mo
mentul ultim, cei ce vor participa la adu
nare, vor putea să beneficieze de e)e la 
reîntoarcere. Sibiiu, 17 Septemvrie 1907. 
Biroul Asociaţiunii.

Adunarea >Asociaţiunei< din Bistriţa.
Ni-se scrie : Conferinţa d-lui Gr. Pietosu 
la adunarea »Asociaţiunii« în Bistriţă nu 
va trata despre alcoolism, cum s’a anun
ţat, ci *Despre creşterea adulţilor faţă cu 
preocupaHunile de azi*. — Comitetul.

Afacerea testamentului lui Haşdeu. —
Afacerea testamentului lui Haşdeu e în 
discuţie. Un mecanic din Paşcani, cu nu
mele de Haşdeu, se iveşte acum şi pre
tinde anularea testamentului savantului 
B. P. Haşdeu, fiind ruda cea fnai apropiată 
cu defunctul. Cazul s’ar părea curios, dacă 
n’ar fi fost recunoscut de unchiul său pe 
când se afla pe patul de moarte. Iată ce-i 
comunică ziarului »Dimineaţa« un perso
naj oficial : »Cu trei zile înainte de moartea 
lui Haşdeu, a venit ia Câmpina acest 'me
canic Haşdău, împreună cu o fiică a sa 
Iulia, în etate cam de vre-o 12 ani. B. P. 
Haşdeu a recunoscut pe nepotul şi străne- 
poata sa şi a fost viu mişcat când i-a vă
zut. Lacrimi au curs din ochii celor trei 
rude. Haşdeu, în urma convorbirilor ce a 
avut cu nepotul său, se decisese ca să 
schimbe testamentul, voind să lase toată 
averea rudelor lui, dar acest lucru a fost 
împedecat de noi, autorităţile«.

2000 de caşuri de vărsat in Yiena.
Oficiosul »Pol. Értesítő« primeşte din isvor 
competent următoarea informaţiune : In 
Viena s’au ivit pănă acuma peste 2000 ca
şuri de vărsat. Consiliul comunal retace (?!) 
însă estinderea epidemiei, pentru a nu in- 
fluinţa circulaţiunea străinilor. S’a consta

tat, că epidemia a fost adusă din India. 
Pănă acuma au fost vaccinaţi toţi membrii 
curţii imperiale. Archiducele Reiner, în 
etate de 80 ani, a fost vaccinat aialtăeri 
de medicul Maj. Sale, Dr. Kerzl.

Catastrofe pe căile ferate, in apropie
rea staţi unei Ruttka s’au ciocnit două tre
nuri de marfă. Mai multe vagoane au fost 
sfărâmate. Un impiegat e greu rănit.

—  Intre staţiunile Quebeck şi Boston 
s’a ciocnit eri un tren expres cu un tren 
de marfă. Sunt 20 morţi şi 40 grav ră
niţi. Maioritatea celor morţi şi răniţi sunt 
femei.

Emigrările din comitatul Târnavei mari.
In ultima şedinţă a comisiunei administra
tive a comitatului Târnava-mare, fişpanu! 
Apathy Peter a comunicat, că emigrările 
în America se sporesc din zi ce merge. 
In luna August a. c. au fost liberate 546 
paşapoarte, cu 191 mai multe ca în luna 
Iulie.

Primarul Bucureştilor, d-i Vintiiă Bră-
tianu, a dispus ca salariul său lunar, in 
sumă de 960 de lei, să serve pentru spo
rirea fondului de 5000 lei, care înscrie în 
fiecare an în budgetul comunei şi se folo
seşte la trimiterea coloniilor şcolare în 
diferite staţiuni climaterice spre a-şi căuta 
de sănătate.

Un jubileu. Ni-se comunică, că d-nul 
Max Krause, dirigentul societăţii filarmo
nice şi a orchestrei oraşului împlineşte 
mâne 25 ani, de când a venit la Braşov 
în calitate de măiestru de concerte.

Felicitările noastre !

0 dramă familiară. Funcţionarul la 
spitalul ţârii din Cluj, Iohann Litvai, s’a 
făcut viuovat de malversaţiuni în suma de 
6500 cor. Litvai a fost amovatdin post şi 
deoarece din cauţiunea depusă de dânsul 
s’a putut acoperi suma defraudată, s’a 
abstat dela o denunţare la judecătorie. 
Totuşi unele ziare au înregistrat cazul, 
aducândui în publicitate. Aialtăeri au fost 
găsite soţia şi cele două fete ale lui Litvai 
în etate de 18 şi 14 ani, spânzurate în lo
cuinţa lor. In scrisorile, ce le-au lăsat după 
sine, au declarat, că şi-au pus capăt vieţii, 
neputând suporta ruşinea ce a ajuns fa
milia prin fapta lui Litvai.

Organizaţia pompierilor din Raab. zi
lele trecute, când a ars moara cu vapor 
din Raab (Gy6r), s’a dovedit, că pompierii 
voluntari din acest oraş constau din 25 
oameni cu 80 oficeri; iar pompierii ora
şului sunt la olaltă 5 oameni cu 2 pompe 
sistem vechiu. Pompierii, recrutaţi din
tre Mahgiarii şi Şvabii renegaţi din loca
litate, au lucrat cu atâta dibăcie, încât pe 
lista celor arşi au fost înregistraţi 8 morţi, 
8 grav răniţi, mulţime de oameni uşor ră
niţi şi —  horribile dictu — o pompă şi un 
car de cărat apă —  arse. Dacă nu săreau 
în ajutor soldaţii regimentului de infante
rie din Raab, ar fi ars poate toţi pompierii 
cu pompe cu tot.

Noui cazuri de holeră In Rusia. Din
Petersburg se anunţă, că în guvernămân
tul Vjatka s’a declarat contaminat de ho
leră. La Moscva s’au constatat 4 nouă ca
zuri de holeră, 3 au fost urmate de moarte.

Prânzurile date de delegaţii conferen- 
ţel dela Haga. In total prânzurile diploma
tice internaţionale date de delegaţii dela 
conferenţa de pace se ridică deja la suma 
de 66, In suma aceasta totală Statele-Unite 
figurează cu 13 prânzuri, Germania cu 9, 
Franţa şi Brazilia cu câte 8, Austria cu 
7, republica Argentina cu 5, China cu 3, 
Rusia, Chili, Peru, Columbia şi Turcia cu 
câte două prânzuri, Svedia, Olanda şi Cuba 
cu câte lin prânz. Fie care din aceste prân
zuri a costat în termin mediu 20 pănă la 
30 franci de tacâm. Menu-ul cel mai bo
gat —  40 do franci de cuvertă, fără vin 
—  a fost combinat de cătră delegatul bra
zilian. Cum se vede, delegaţii păcii nu prea 
sunt de plâns şi e bine că e aşa, fiindcă 
înţelepciunea naţiunilor ne învaţă, că foa
mea e un rău sfătuitor.

Numismatica Română. Suntem rugaţi 
a da loc următorului comunicat ce 1 pri
mim delà »Société la comemorative pour 
le développement, de Vart. de la médaillé, 
Paris*. [Domnul Tony Szirmaî, artist şi 
profesor din Paris, autorul a mai multor 
medalii şi plachete tapo d’opere — astăzi 
furnisorul Curţilor regale şi imperiale: 
Curtea regală româna, italiană, daneză, 
portugheză, olandeză, greacă, * spaniolă, 
austro-ungară, engleză şi rusă, a edat şi 
pentru Congresul păcei din Haga o prea 
frumoasă plachetă, pe a cărei avers este 
représentât portretul reginei Wilhelmina 
şi al ţarului Nicolae al II-lea şi cuvântul 
»Pax«, iar pe revers bustul M. S. Regelui

Carol I al României şi se ceteşte urmă
toarea inscripţie: »Z a  Roumanie a la I I  
conférence pour la Paix La Haye 1907.* 
Această plachetă va fi distribuită delega
ţilor din Congres ai cdor 47 state întru
nite pentru pacea lumei. Iar acum in ur
mă a mai edat o plachetă pentru jubileul 
militar de 50 ani al M. S. Regelui Carol I 
al României. Pe aversul plachetei se vede 
într’un frumos medalion bustul M. S. Re
gelui Carol I şi următoarea inscripţie: »1 
regiment de artilerie de gardă, I regiment 
de dragoni al IX  Hanovrian«, iar pe re
vers într’o alegorie sunt întrupate 3 femei, 
purtând coroanele pe cap şi blazoanele în 
mână, reprezentând Prusia, Hanovra şi 
România unde se mai ceteşte şi urmă
toarea inscripţie : »In amintirea Jubileului 
Militar de 50 ani 1857— 1907«. Şi spre 
marea dorinţă a mai multor amici, cari j 
au oare care sentimente şi veneraţii pen-1 
tru unii oameni, cari muncesc din răspu
teri pentru binele public, putem cita ur
mătoarele două medalii şi plachete făcute 
tot de d-I profesor Tony Szirmai, cari vor 
găsi un loc bine meritat în colecţiuniie 
numismaţilor: 1. Medalia d lui G. Laho- 
vary, fost preşedinte ai înaltei curţi de 
conturi ; II. Medalia generalului I. Laho- 
vary, fost ministru de răsboiu şi de ex
terne ; III. Medalia d-lui Gr. Triandafi), 
fost ministru şi preşedinte al Camerei ; 
IV. Placheta d-lui C. Alessandrescu, sub
directorul »Monitorului Oficial« şi Impri
meriei Statului, neobositul numismat, care 
după cum se ştie de un sfert de veac, a 
făcut cercetări în lumea întreagă pentru 
a descoperi monete şi medalii, cari ser
vesc ca documente adevărate pentru is
toria lumei. Şi pentru această muncă şi 
pasiune fanatică în această frumoasă 
ştiinţă, d-1 profesor Tony Szirmai a găsit 
cu cale pentru răsplata ostenelilor a-i de
dica ca omagiu această plachetă, pe al 
cărei avers se vede bustul său şi se ce
teşte: »Constantin Alessandrescu«, iar pe 
revers un mic medalion al autorului artist 
şi se ceteşte următoarea inscripţie : Hom
mage et souvenir au numismate et Collec
tionneur Émérite de son reconnaissant 
ami le prof. Tony Szirmai fec. 1907 a 
Paris«.ULTIME ŞTIRI.

Yiena, 17 Sept. Buletinul publi
cat despre resultatul tratărilor de eri 
ale lui W ekerle şi Beck nu este fa
vorabil.

Londra, 17 Septembrie. După ca
tastrofa pe căile ferate din America 
între datinile Quebec-Boston se co
munică încă urm ătoarele: Expresul 
avea patru vagoane şi scobora o 
pantă, cu o viteză de 40 mile. Ne
norocirea s ’a întâmplat în timpul nop
ţii pe când toţi pasagerii dormeau. 
Din cauza ciocnirei toţi s’au rostogo
lit din paturile lor. In primul vagon  
se aflau 90 de passageri. Un vagon  
al trenului de marfă a dat peste acel 
vagon, intrând în el şi făcând un a* 
devărat masacru. Pasagerii au fost 
sfâşiaţi. S’au găsit capete rupte dela 
trunchiu, braţe, picioare sfâşiate. După 
o muncă de peste două ore s’au scos 
de sub siărimăturile vagoanelor 15 
cadavre. Mulţi din cei răniţi au fost 
scoşi de sub vagoane. Până acum s’au 
scos 25 de victime.

Lisabona, 17 Sept. —  Intr’un 
cartier îndepărtat, în apropierea unui 
apaduct roman, poliţia a descoperit 
nişte catacombe, în cari zac mormane 
de oseminte omeneşti precum şi 8 
cadavre întregi. Poliţia a descoperit 
aceea ce căuta de mult timp : refu
giul unei m a ri bande de crim in a li 
je fu ito ri cari au comis zeci de crime 
fără a i se fi putut da de urmă. Ca
tacombele acestea erau locul unde 
banda aducea victimele ei, cari de a- 
colo nu mai plecau. xMai mulţi indi
vizi, cari făceau parte din aceea fio
roasă bandă, au şi fost arestaţi. Din 
cele declarate de ei se deduce că 
s’a dat de urmele celei mai fioroase 
şi mai senzaţionale bande de jefui
tori din timpurile noastre.

PetersSurg, 16 Septembre Marele 
Duce Vladimir cu soţia şi cu fiul său 
Andreiu vor vizita curtea rom ână în  
S in a ia  la 8 Octomvre st. n. Mari

festivităţi de primire sunt în pregă
tire. Se atribue o mare importanţă 
vizitei marelui duce rusesc

B i b l i o  g r a f i  e.
Mamialcomplet de agricultură  

raţională, de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şo01a superiórá de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metro poli tul 
din Buouresoî. —  Cartea cuprinde patra 
volume:

Voi. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală, 34 oóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deoi- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 cordne.

Voi. II. Fitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 oóle de tipar cu 
202 figuri în text. —

Carte premiată de Academia Româ
nă ou premiul Nasturel-Herescu în sesiu
nea din anul 1839.Costă 8 cordne.

Yol. III . Zooteehnia, séu Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 cordne,

Yol. IV . JEconomia Rurală , sóu 
orgauisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari. şi mici. Costă 8 cordne.

Manual de Agricultură raţională voi 
V. Ippologíaaéu. zooteehnia specială a 
cailor de George Maior. Preţul 3 oor. plus 
30 baul porto.

Manual de Agricultură raţională voi. 
V L  cuprincjend crescerea, îngrăşarea şi uti
lizarea Porcilor séu Zooteehnia lor 8pe
pi a! ă de Georde Maior. Pieţul 5 cor. plus 
30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost esiimator espert la banoa agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“ . Emiuesou. 
Preţul 2 cor. plus IO b. porto.

Diverse.
Biblioteca Carnegie la Edimburg 

(Scoţia). Miliardarul Carnegie e de origină 
scoţiană şi când îi zâmbi norocul şi îl 
făcu unul din puternicii pământului ame
rican, el se gândi la patria lui şi vru să-i 
facă un dar, care să-i fie în adevăr de 
mare folos. După o matură cugetare, Car
negie socoti că cel mai frumos dar pentru 
un popor e o bibliotecă şi, prin urmare, 
dădu oraşului Edimburg, capitala Scoţiei 
12 milioane 500.000 de franci, ca să con
struiască o bibliotecă, pe care o înzestră 
tot el.

lată o descriere a acestei biblioteci: 
ca înfăţişare, e foarte simplă: are două 
etagii şi un subsol. Nu se vede lux, dar 
gust englezesc: scările ceruite cu zmoală, 
pereţii căptuşiţi cu faianţă, podeala sălilor 
acoperită cu linoleum gros, care înăbuşeşte 
sunetul paşilor: mobila e din lemn n8ted 
şi totul se spală. La intrare, nu-i nici un 
gardian, nici un cuvânt de ordine. Pe fron
ton e scris: »Publică şi liberă«. Biblioteca 
se împarte în două : sala de citire şi sala 
de împrumut.

Sala de citire cuprinde două secţii: 
revistele şi ziarele (400 de reviste, 32 de 
ziare, indicatoare de cale ferată, de va
poare, orariu, prospecte, planuri, călăuze) 
şi cărţile. In această din urmă secţie, nu 
sunt romane, ci opere de teologie, geo
grafie, călătorii, istorie, sociologie. Sala de 
împrumuturi e de-asupra. Catalogul, care 
costă 60 de bani legat, are 500 de pagini 
şi cuprinde 52.318 numere. Se împrumută 
345,670 de volume pe an. Toate aceste 
volume sunt în stare bună; dacă se mur
dăresc sau se strică, sunt înlocuite.

Biblioteca e deschisă dela ora 9 di
mineaţa până ia ora 10 seara, afară de 
Duminecă. In sfârşit, biblioteca conţine o 
secţie particulară —  Reference Library —  
cuprinzând peste 60.000 de volume, carise 
consultă numai. Organizarea bibilotecei 
Carnegie se complectează printr’o biblio
tecă de împumuturi lâ domiciliu, care cu
prinde o bibliotecă centrală şi cinci sucur-. 
sale, cu un total de 101.000 volume.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons. intérim.: Victor Branisos

/ N / A y ig n fp  franţuzeşti şi corsete 
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi do bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr. 
16 etajul I.
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8ela »Tipografia şi Libr&ria*A. MUREŞIANU, Braşovse pot procura urmâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adanga 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentrn 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici«
A  apărut o nouă carte de rugăciune 

Intitulată „Laudă lui Dumnetţeu* pentru 
credincioşii de religiunea ortodoxă română 
cuprimjend: rugăciuul de diminâţâ, de sâră, 
de sfânta Liturgie, pentru taina mărturi- 
şirei, precum şi alte rugăciuni folositdre.

Acâstă carte de rugăoiual e negru şi 
luxos legată şi aurită. Formatul ei e sub 
-octav. Are 255 pagini şi costă numai 90 
bani, plus 10 bani porto.

Atragem atenţiunea fie-câror doritori 
de asemenea cărţi de rugâoiunl, cari în fe
lul lor n’au mai eşit până acum la noi Ro
mânii. Fie-care carte are şi nn toc de car
ton tare, în care se păstrâză.

„Ouventări bisericesc! de M as- 
s4Uon<l tradnse din originalul trances de 
Joan Oenţ protopop gr.-cat. român al diecesei 
de Oradea-mare. Preţul 5 corâne (6 Lei 50, 
plus 80 bani porto.

Predici şi învăţaturi la toate Du
m inecile şi săbătorile anului onlese de 
letru Maior de Dicio-8ân Mărtin editate 
acum de prima dată ou litere latineşti de 
Dr. E. Dăianu. Toate 3 părţile ou 3 co- 
rdne pios 30 bani porto.

Cheia Raiului e o carte nouă apă
rută acum pentru credincioşii români greco- 
oatolioi care cuprinde în sine rugăciunile 
de dimineaţă şi de seară la sfânta Liturgie 
şi la toate trebuinţele sufleteşti. Această 
căite e tipărită ou litere frumoase şi mari 
latineşti pe 256 pagini şi e foarte frumos 
Jerată iar pentru o mai bună păstrare are 
fie-care şi câte un toc tare de carton. Pre
ţul ei e numai de 75 bani plus 10 bani 
}osto recomandat mai mult. Se potrivesc 
f- arte bi»e ea dar de Crăciun.

Sonorii!, cântec ce să cântă la în
mormântarea D-lui nostru Isns Christos 
a apărut pe muzică modernă pentru o sin
gură voce de Lazar Stefănescu. Preţul 1 co
roană şi se poate procura prin Librăria A. 
Mureşianu, plus 10 bani porto.

Preoţii cari doresc să răspândeasoâ 
această excelentă carte pe la credincioşii 
lor capătă nn rabat de 10% dacă procură 
mai multe deodată.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
i ărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jum£tatet de 
cum iau vindut până acum.

1) Lascar Viorescu, O icânâ a M o l- 
devei d in  1831 de Wilhelm de Koteebue. 
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura ndstre. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtiă 
de inx Preţul în loc de 4 oor., cum s’a 
tendut până acum, este acfl numai 2 cor. 
4- 30 bani porto.)

2) Boesii de Veronica Micle, regretată 
ndstră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai ou 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este d.e asemene« 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
Ini ooupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\- 
20 b. porto).

7) „ Vrei să te iubescă bărbatu ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se şi fârte potrivite pentru fami- 
iile bune. Preţul dela 1 oor s’a redus la 
20 b. (-j- 6 b. porto).

4c) Instrucţiunea gimnasticei în so6- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastioă 
la liceul Lazăr şi la şcdla normală de in
stitutori din Bnourescl. Preţ. în loo de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cn sâmă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă oonferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bncuresoî. In loo 
de 1 leu se vinde ou 50 bani. .

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
şarte mare de 252 pag. ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea ou- 
nosont în literatura română şi versurile 
sale frumdse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cn 2 oor. (-j- 10 b. porto.)

Monoiogur! In versuri seria a 2-adnpă* 
Auguste, Vacquerie, E gene Mauuel, TJh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancou 
şi L. Ra'isbonne, de Nioolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.CONCURS.

Pentru ocuparea postulai de în
văţător eventual învăţătoare la şcoala 
confesională gr. cat. din Iiva-mică 
(B Naszod m.) cu termin 25 a lunei 
carenţe.

Salar 600 coroane.
Relut de quertir 80 coroane. 
CviD cvenalele .
Toate anticipative din fondul 

şcolar.

I I  v a -m i  că , 15 Sept. 1907.Nicolau Georgiţia,
(3002,1- -1.) paroh gr. eat.

Strămutare de local.
Locuinţa de mode şi confecţiune

=  P L A T S K O  =
dela 1 Octomvrie n. a. c. se află în 
S t r a d a  Văm i i  Nr. 2 (etagiulll).

(Vis â-vis Cafee Drechsler).

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
Important pentru vânătorii de cărţi prin oraşe şi târguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  lui  D u m n e Ş e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminâţa şi de sâră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acâsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui XHimnedeuu s’a făcut R o
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi t<5te 
în preţ f<5rte moderat.

Preţul  lor  estes
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi îu-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vînfâiorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Cor. b.
Legătură trainică nâgră şi au

rită cu seu fără chip sfânt — .90 
Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 

„ „ „ c u  îneheietore 1.80
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi închiZătdre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbilerul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tote rugăciunile nostre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P re ţu l a c e s t e i  c ă r ţ i i
In pânză n d gră ........................, .......................cor. 1.—

* ceva ra&i luxdsă....................... cor. 1.20
format ceva mai mare cor. 1.40

» » i»
* yt r>

Iote acestea se pot procura p rin  Tipografia şi L ibră ria  A. M u 
reşianu, Braşov, unde au să se adreseze şi v e iu l e t o r i i .

A  VIS IMPORTANT!
A duc la  cunoştinţa On. Dam e din loc şi din îm prejurim ea B raşo 
vului, că m ’am reîntors din voiajiu de toamnă din streinătate şi

am ddus un mane asortim ent de

Asortim ent b o g a t  de Modele din VIENA şi PARIS se gă- 
sesce tot deauna în magazinul meu. Pălării vechi prelucrez 
după m oda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asem enea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum : R O C H II, B L U Z E , C O S T U M E  de D A M E  şi de C O P lI  
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează în 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

R o g  Onoratele D am e a-mi da tot sprijinul Dum nialor.
Cu toată stimaE O S A ' W E I S S ,

[8002,1- 10.] Strada JPorţii N r. 16. JEtagiul I.

O  r e c e r ix x ţ ă , a. £ ru .x x x s e ţe i e s t e  
T e i n t u l  f r u m o s .
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Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

MARGIT-CREMAa lui FÖ LD E S.
l l f  A D O P T  P U k IUÎI? este un cosrnet‘c cu deosebire fin şi plă- 
M i i n u l l ' u n £ l v l £  cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp, 
face pielea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.

0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca alte creme, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.

Protont: c x e m e n s  v .  f ö x i m b s ,  farm acist în Arad. 
Comande de 6 cor. să trimit franco.

►
©
©
H i
©
H
H*

P-
©
H»
5>

©
H*
H
H*
O
JX
H

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 30.Acest stabiliment este prove<)ut eu cele mai bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:IM P R IM A T E  A R T I S T I C E

ÎN AUS, ARGINT ŞI COLOSl

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURA ŞI DIDACTICEFOI PnUODICE.

R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATEpentru tóté speciile de serviciurî.

B IL E T E  DE V IS IT A
DIFERITE FORMATE.

Oompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q ou/vw tc, in  lolă  m diim ea-

T A 1 1 F 1  Q S H E g l A L l ,
INDUSTRIALE, *  H OTELUR I 

p RESTAURANTE.

PREpi-CDMTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTABI.se primesc în biuroul

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ Şl DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

w i v j i n i .Comandele eventuale tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta giul, înderăpţ în curte. — Preţurile moderate.Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
" m m m ®

T ipografia  A . Mureşianu, Braşov.


